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Povzetek
Nedorečenosti v  postopku inventarizacije in problematika, ki se zaradi tega 
pojavlja, so razlog, da avtorica razišče izvorne oblike tega postopka in razloge za 
njegov nastanek. Teoretična izhodišča, ki jih najde v  aktualni strokovni literaturi 
določenega obdobja, primerja s prakso v Narodni in univerzitetni knjižnici v  
Ljubljani. Ugotavlja, da je treba delovne postopke, ki jih uporabljamo v  knjižnicah, 
vedno znova korigirati g lede na razvoj stroke, potrebe uporabnikov in zahteve  
družbe. Pri tem pa je seveda treba paziti, da se ohrani kontinuiteta dela, s tem pa 
tudi verodostojnost informacij o knjižnem fondu.
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Summary

The author has m ade a research on the history, original form s and reasons of 
assigning accession numbers to books. This procedure w as not exactly defined in 
the past w hich causes certain problem s. She com pares theoretical aspects found  
in literature w ith practical usage in the National and U niversity Library in 
Ljubljana. She suggests that w orking procedures used in libraries should be 
constantly revised w ith regard to current developm ents in librarianship, user 
needs and dem ands o f  the society. Attention has to be payed to the continuity of 
procedures so that information on library collections remain consistent.
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Uvod

Pred kakimi petim i leti sem hotela delati specialistični izpit in tema, ki sem 
si jo izbrala, je bila zelo vsakdanja. Želela sem obdelati postopek inventari­
zacije in inventarno knjigo. Ko pa sem o tem govorila s strokovnjakom, ki je 
bil po mojem m nenju najbolj izveden na tem  področju, je bil odgovor kratek: 
stvari so vendar jasne in ni razloga, da bi se z njimi ukvarjali. Dogodek sam  
bi bil popolnom a nepom em ben, če ne bi od slika val splošnega od nosa do tega 
postopka. V NUK smo se namreč z inventarizacijo še kako ukvarjali in stvari 
n ise bile niti jasne niti logične. Letno sm o v Enoti za dopolnjevanje 
knjižničnega gradiva inventarizirali tudi preko 20.000 monografij. To delo 
so opravljali štirje inventarizatorji. Inventarizacija je morala biti tekoča, saj 
smo tretjino inventarnih vpisov uporabljali v inventarnih katalogih kot 
referenco o gradivu (ostala obdelava je močno kasnila in inventarni vpis na 
kopijah inventarnih listkov, ki so bili razvrščeni po abecedi, je služil kot prva 
informacija o gradivu). Zato smo potrebovali točna in dosledna navodila. Ta 
so seveda obstajala, le da so se v praksi izkazala za problem atična. Predvsem  
imam v mislih pravilo, po katerem  je pri inventarizaciji potrebno razreševati 
avtorstvo. Verjetno to pravilo ni problem atično v knjižnicah, kjer je dotok 
majhen, kjer je inventarizator hkrati že katalogizator in kjer predpisan vpis 
v inventarno knjigo služi res le tekočemu popisu prispelega knjižničnega 
gradiva. V NUK pa, kjer je inventarni vpis, služil tudi za informacijo o 
prispelem  gradivu, so pravila o skrajšanem  bibliografskem  opisu in njihovo 
neizpolnjevanje bodla v oči. Problem se je zaostril še po tem, ko smo uvedli 
avtom atizirano obdelavo slovenike po program u Steve. Diskete z inventar­
nim  zapisom  sm o nosili v abecedno-im enski katalog, kjer so inventarne 
zapise razširili s potrebnim i podatki. Razlike so seveda motile katalogiza- 
torje in očitki, da ne inventariziram o po pravilih, so bili na dnevnem  redu. K 
tem u je svoje prispevalo tudi splošno mnenje, recimo temu raje predsodek, 
da je inventarizacija le hitra in površna katalogizacija, ne pa samostojen 
postopek, ki ima svoj nam en in svoje cilje, ter iz njih izvirajoča logična 
pravila.

Z uvedbo Com arca in opustitvijo pravil skrajšanega bibliografskega opisa so 
postale te dilem e brezpredm etne. Izbor polj in podpolj za izpis inventarne 
knjige zagotavlja dovolj podatkov, na osnovi katerih  je mogoče določiti 
identiteto knjige. Pojavil pa se je d rug  problem , ki se nanaša na novo funkcijo 
inventarne številke kot identifikacijske številke izposojenega gradiva. Z 
razvojem novih medijev so se pojavile publikacije, pri katerih je težko 
ločevati m ed prilogo in glavnim delom. Tipičen prim er za to so kom pleti za 
učenje tujega jezika, ki obsegajo pravilom a učbenik v knjižni obliki ter 
poljubno število kaset ali plošč. Zaradi tradicije in večje prakse pri obdelavi 
kn jižnega g rad iv a  sm o pravilom a nap rav ili vp is na tiskani učbenik, 
neknjižno gradivo pa je dobilo status priloge. Seveda bi o tem, kaj je dejansko 
priloga in kaj glavno delo, lahko razpravljali, če že ne prej pa pri računal- 
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obliki. Kakorkoli že, da bi evidentirali izposojo takih prilog in "prilog", je 
treba tudi njih označiti z inventarno številko. V večini prim erov priloge 
vsebujejo vse potrebne podatke za bibliografski opis.1

Tretji razlog, ki ponovno aktualizira smisel in nam en inventarizacije in 
inventarne knjige, se je prav tako pojavil v zvezi z avtom atizirano obdelavo 
knjižničnega gradiva. Konkretno z izposojo in z njo povezanim  retrospektiv­
nim  vnosom  starega gradiva. Pri tem imam v mislih gradivo, ki je bilo 
inventarizirano pred letom 1945 po takrat veljavnih postopkih. Problem  ni 
specifičen za NUK, z njim se m ora prej ali slej soočiti vsaka stara knjižnica, 
ki preide na avtom atizirano obdelavo. V NUK je problem  le toliko večji, saj 
obsega zbirka tega gradiva skoraj 60.000 signatur. To gradivo, ki je nem a­
lokrat tudi unikatno, bo ostalo v knjižnici in slej ko prej se bo našel uporabnik, 
ki ga bo zahteval. Obenem je to gradivo popisano v še vedno "živih" kata­
logih in evidencah knjižnice in bi ga bilo nesmiselno in nepotrebno v celoti 
ponovno obdelati po danes veljavnih postopkih.

Zaradi navedenih problem ov se mi zdi nujna raziskava razvoja in obliko­
vanja postopkov inventarizacije in inventarne knjige, na osnovi katere bo 
moč premisliti njen današnji nam en in po potrebi smiselno preoblikovati ali 
celo opustiti veljavne postopke.

Razvoj inventarizacije do  leta 1945

Inventarizacija, inventarna knjiga, inventarna številka niso postopki in ter­
mini, ki bi jih knjižničarska stroka poznala že od nekdaj. Izoblikovali so se 
na temelju potreb, ki so jih pred  knjižnice postavljali razvoj znanosti, stroke 
in družbe. Korenine omenjenih postopkov in term inov (ki so m im ogrede 
zelo mladi: izraz inventarna številka sem zasledila že ob prelom u stoletja, 
termina inventarna knjiga in inventarizacija pa se uveljavita šele po drugi 
svetovni vojni) lahko iščemo v inventarnem  katalogu, akcesijskem protokolu 
in seznam u p rirastka , p o sto p k ih , ki so bili op isan i in p red p isan i s 
knjižničnimi inštrukcijam i2 v Avstriji v preteklem  stoletju:

1 Njihovo štetje ne more biti sporno niti s stališča statistike o številčnem stanju 
knjižničnega gradiva. Če se ozremo na tradicionalno štetje gradiva v naših knjižnicah, 
nas v  toku celega devetnajstega stoletja spremlja natančno vodenje statistike po delih, 
zvezkih in listih (Band, Heß, Blätter) in knjižnična enota, ki popisuje tudi od glavnega 
dela ločene priloge in “priloge" je s statističnega vidika celo še bolj ustrezna.

2 V mislih imam Instruction Vorgeschriebcn für alle Universitäts- und Lycealbibliothcken 
mit Hofdekrete m m  30. April 1778, Z. 628 (F. Grassauer: Handbuch für Universitäts­
und Studieii-Bibliotheken. - Wien, 1899. - str. 171) in Instruction für die k.k. Univer­
sitäts-und Studienbibliotheken, provisorisch erlassen mit Studien. Hof-Comm.-Decrete 
vom 23.Juli 1825, Z .2930 (F.Crassauer, str. 191)



Inventarni katalog ozirom a signaturni seznam  (v nemščini Standorts-Reper- 
torium 3 oziroma Lokalrepertorium ) lahko štejemo za predhodnika inven­
tarne knjige zaradi naslednjih značilnosti: knjižnične številke (Bibliothek- 
N um er) in s tem povezanega podatka o številu knjižničnega fonda, vpisa 
knjig po vrstnem  redu prihoda ter podatka o tem, kje se knjiga v knjižnici 
nahaja.

Definicijo termina knjižnična številka poda v začetku devetnajstega stoletja 
M artin Schrettinger v svojem delu Versuch eines vollständigen Lehrbuchs 
der Bibliothek-Wissenschaft. V prvem  zvezku, ki je bil napisan že leta 1808, 
piše: "Knjižnična številka se nanaša na celotno delo neglede na število 
volumnov...Vsi volum ni nekega dela dobijo le eno knjižnično številko. Vsak 
volum en, v katerem  se nahaja več različnih del (W erke), dobi toliko 
knjižničnih številk, kolikor del je v njem"4. Knjižnična številka je torej popi­
sovala bibliografske enote. Ta način je kasneje prevzela in do danes ohranila 
signatura. Ta bibliografska enota je bila v signaturnem  seznam u - Standorts- 
Repertorium u (ali v signaturni knjigi, kot se glasi sodoben prevod tega 
izraza) spočetka označena le z značnico. Ostale rubrike seznam a so vsebo­
vale oznake za signaturo. Signaturni seznam  je torej "tabelarični pregled cele 
knjižnice, kjer je za vsako delo v knjižnici navedeno njegovo mesto in 
abecedna značnica po vrstnem  redu knjižničnih številk" . Signaturni seznam  
je s pomočjo značnice in knjižnične številke ustvarjal povezavo m ed katalogi 
in m estom  knjige v knjižnici. V prim eru, da so knjige v knjižnici selili, so 
sprem em be vnesli v ta seznam. Danes sta te funkcije prevzeli signaturna 
knjiga in signaturna beležka.

3 Vse nemške termine navajam natančno take, kot sem jih našla zapisane v  citirani 
literaturi. Od tod izvirajo tudi nedoslednosti v  pisavi.

4 Martin Schrettinger: Versuch eines vollständigen Lehrbuchs der Bibliothek- Wissens­
chaft. - München, 1829. - Heß 1, str. 84

5 prav tam, Heft 1, str. 90
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Slika  1: Signaturni seznam, kot ga v svojem delu opisuje M. Schrettinger6

Rubrike: knjižnična številka, značnica, soba, v kateri se knjiga nahaja, oznaka 
om are in police, na kateri stoji (rimska številka in velika črka latinske 
abecede) in zaporedna številka m esta na polici (arabska številka).

Identičen postopek je bil predpisan tudi s knjižničnimi inštrukcijami z leta 
1825 , le da se seznam  tokrat im enuje Lokalrepertorium.

A.
Formular <l<’s Locnl-Repcrtoriuni § 28.

Numerus
bibliothecse

Titulus oporis decurtatissimus, 
praimisso vocabulo ordinis alphabetici

L ocus operis

35601

1

Specimen (Catalogi bibliotheeaj Buna- 
viam«) (Kdidit Joh. Mich. Francke.) 
4to. Lipsise. typis Breitkopf. 1748.

L IX . d. 1.

35602 Catalogus bibliothecue Bunavianse (con- 
fectus ab J. M. Francke.) 4to. T 0 1 1 1 . 
I. Vol. 1— 3. Tom. II. et III. Vol. 
1— 3. Lipsia!. Fritsch. 1750—1740.

L IX . d. 2.

Slika 2: Signaturni seznam (Lokalrepertorium), kot ga predpisujejo knjižnične 
inštrukcije z leta 1825

6 prav tam, Heft 1, str. 118
7 F. Grassauer, str. 191



Rubrike: knjižnična številka, osnovni bibliografski podatki o knjigi, signatu­
ra.

Opis, ki služi identifikaciji knjige, ni več omejen le na značnico, vendar 
zadošča za identifikacijo gradiva že naslov dela. Pom em beno je, da se tabeli 
lahko doda še četrta rubrika: sum m a tom orum  - podatek o volum nih, 
zvezkih in listih določenega dela. To je že prem ik v smeri inventarja, ki bo 
popisoval dotok gradiva in kazal točne podatke o številu knjig v knjižnici.

Ob koncu devetnajstega stoletja, ko izide Grassauerjevo delo H andbuch für 
Uni versitäts- und Studien- Bibliotheken prevzam e omenjeni vlogi inventarni 
katalog. Ta popisuje, z izjemo kontinuand, vsa dela, ki jih pridobi knjižnica.
V ospredje je stopila funkcija, ki je bila prej drugotnega pom ena. Inventarni 
katalognam  kaže število knjižničnega fonda in mesto, kjer se gradivo nahaja. 
Za m ajhne šolske knjižnice predlaga posebno obliko inventarja:

Formular eines Inventars.

u Datum
o —

sQ
a der

Auf­ T i t e l  d e s  W e r k e s
N

1*3 Erncrlisnrt

ss o nahm e 1 s s«ec (fl CQ

1871). Übertrag 135
101 I 4/1 F rey ta g . Bilder x. d. deutsch. Vergan­

genheit. 11. Aufl. L eipzig 1878 . 1 Gerold 3 fl. 50 kr.

102 I 17/1 Jjällder, die, Österreich-Ungarns, hrsg. 
v. Um lauft. W ien (1879). Bd. I. . 1 „ 1 fl. 20 kr.

103 IV 5/11 Letoschek. Tableau d. w ichtigst, phys. 
geogr. Verhältnisse. W ien 1879 . 1 G eschenk des 

An tors.

104 11 7/m P rogram vie  der M ittelschulen G38 Program m en-
A  11 R t »

Slika  3: Inventar za majhne šolske knjižnice8

Signa turni seznam  (Slika 4) še vedno ostaja, a v zelo skrčeni obliki signaturne 
beležke. Popisuje le knjižnično številko in signaturo.

8 Gmssnuer, str.23
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S lika  4: Primeri sigm turnih seznamov oziroma signaturnih beležk iz arhiva NUK

Inventarni katalog (Stefan Konrad uporablja v svojem delu G eschichte der 
E ntstehung und V erw altung d e r k.k. Studien- Bibliothek in Laibachy tudi 
izraz N um m ern-(številčni) katalog) je seveda imela tudi štud ijska knjižnica 
v Ljubljani, predhodnica današnje N arodnein  un iverzitetne knjižnice. U ved­
li so ga leta 1851 in dokončali popis knjižničnega fonda leta 1853. Obsegal je 
21.200 del v 29.979 volum nih, 1.689 zvezkih in 232 listih. Vseboval je sledeče 
podatke: knjižnično številko, značnico, naslov, form at, število volum nov, 
zvezkov in listov, ter signaturo . V ta katalog so od leta 1853 vpisovali vse 
gradivo po vrstnem  redu  dotoka. Konrad Stefan opozarja, da je bil katalog 
nepravilno  voden, ker so posam ezni letniki periodičnih publikacij dobivali 
svoje inventarne številke (uporablja prav  izraz Inventarnum m er, ne pa 
B ibliotheksnum m er)10.

Inventarni katalog, ki ga opisuje Stefan Konrad, je bil verjetno v knjižni 
obliki. Tega podatka sicer ne omenja, vendar je to m ogoče sklepati iz sam ih 
rubrik. Katalog je pogorel v požaru , ki je zajel veliko čitalnico, potem  ko se 
je na NUK zrušilo nem ško poštno letalo.

Inventarni katalog v listkovni obliki (Slika 15), ki še danes služi svojemu 
nam enu in ki se dograjuje v obliki signaturne knjige, je verjetno kasnejšega 
datum a. Konrad Stefan v svojem opisu kataloga ne om enja vezave, podatka, 
ki se na listkih obstoječega inventarnega kataloga redno  pojavlja, p rav  tako 
manjkajo podatki o številu delov, zvezkov in listov. Ta listkovni katalog je 
lahko nastal ob prelom u stoletja, kot pripom oček za revizijo fonda, ali celo 
kasneje.

9 Konrad Stefan: Geschichte der Entstehung und Verwaltung der k.k. Studien-Bibliothek 
in Laibach. - Laibach, 1907

10 prav tam, str. 91



Inventar (Slika 6), kot nadaljevanje inventarnega kataloga, izvaja štirideset 
let kasneje A vgust Pirjevec iz seznam a prirastka11, ki ga je osvobodil ne­
katerih odvečnih rubrik in ga ni zaključil ob koncu leta. Tako kot že Gras- 
sauer, ugotavlja tudi Pirjevec, da  lahko knjižnica tudi v skladišču postavi 
gradivo po tekočih številkah (num m erus currens) in tedaj postane številka 
inventarja obenem  signatura knjige. Tak inventar daje podatek o številu knjig 
v knjižnici, služi pa tudi kot osnovni pripom oček za revizijo knjižničnega 
fonda. Zaradi boljše urejenosti knjig po policah priporoča A vgust Pirjevec 
ločevanje med seznam om  prirastka in inventarjem. Prvi naj bi se uporabljal 
kot računska knjiga, drugi pa za revizijo fonda.
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Slika 6: Inventar (obrazec, ki ga opiše A.Pirjevec)

1 0 0  11 Avgust Pirjevec: Knjižnice in knjižničarsko delo. Celje, 1940. - str. 165



Inventar v tej obliki se je v N arodni in univerzitetni knjižnici v nesprem enjeni 
obliki obdržal vse do danes. Še vedno se vodi v knjigah z napisom  inventar, 
imenuje pa se signatum a knjiga (Slika 7). V rubriko inventarna številka se 
vpisuje signatura.

Invent, itev. N a s l o v  d e l a I
število

ivcikov
I I J i '

4 4 .7 6 1 ' / U A iž u fr * . *+[O C o H4 «»7 d t u i  /*** _ S * / /
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Slika  7: Signatuma knjiga, kot obstaja danes v Narodni in univerzitetni knjižnici 
v Ljubljani, se vodi na istem obrazcu kot inventar izpred petdesetih let

Druga dva postopka, ki sta tako po vsebinskih in oblikovnih značilnostih kot 
tudi po nam enu vodenja prava predhodnika inventarne knjige, sta akcesijski 
protokol in seznam  prirastka. Vodena sta v obliki spiskov in sta bliže knjigo­
vodskim  in računovodskim  postopkom . Zato ni čudno, da  G rassauer zadn ­
jega obravnava v poglavju "Kanzleidienst" (pisarniško delo).

Akcesijski protokol12 (Slika 8) popisuje celoten prirastek knjižničnega g rad i­
va po vrstnem  redu prihoda. Vpisati je bilo treba skrajšan naslov vsakega 
dela in ga oprem iti z nujnimi bibliografskimi podatki. V naslednjih rubrikah 
sledijo podatki o tem, kam  je bilo delo v knjižnici usmerjeno, mesto, kjer je 
postavljeno, knjižnično številko, rubriko in  stran v katalogu, v katerega je 
vključeno. Kompletacije, ki še niso vezane, so vključena le v akcesijski 
protokol in se hranijo na enem  m estu, vse dokler niso zaključene.

Licejska knjižnica v Ljubljani ga je uvedla v tridesetih letih devetnajstega 
stoletja. Do danes je ohranjen akcesijski protokol od leta 1835 do leta 1890. 
Leta 1907 se spet pojavi seznam  nakupov, ki po svoji obliki nadaljujejo 
tradicijo akcesijskega protokola. Od leta 1909 do 1919 pa sestavljajo akcesijski 
protokol za vsako leto trije ločeni seznam i (ločijo se po načinu dotoka),

12 F. Grassauer, str. 63



znotraj katerih so knjige razdeljene po dobaviteljih. Oblikovno zelo spom in­
jajo na današnji inventar ozirom a signaturno knjigo, po številu in vrsti 
podatkov, ki jih prinašajo, pa je skoraj identičen z njo (Slika 9).

število rubrik se iz leta v leto spreminja, najbolj popoln  je v letih 1855-1858. 
Takrat vsebuje naslednje rubrike: številko protokola, knjižnično številko, 
naslov dela, število volum nov, zvezkov in lis to v ,... (napis je nečitljiv), stran 
v abecednem  katalogu, stran  v znanstvenem  katalogu, signaturo.

Slika 8: Akcesijski protokol Študijske knjižnice za leto 1852 in 1853

Knjige v akcesijskem protokolu so vpisane po načinu prihoda (verjetno ga je 
knjižnica uporabljala tudi za seznam prirastka). V letu 1852 je knjižnica 
prejela 85 volum nov, in sicer 33 od deželnega urada, 8 darov  posam eznikov 
in 44 kot nakup iz lastnih dotacij. Dotok je za današnje razm ere zelo majhen.
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Slika 9: Akcesijski protokol Študijske knjižnice za leto 1910

Z višanjem letnega dotoka je postal akcesijski protokol vse večje brem e za 
knjižnice in začele so ga opuščati. G rassauer13 navaja kar nekaj načinov, kako 
so si knjižnice poenostavile delo. Tako so na prim er konec preteklega stoletja 
akcesijski protokol vodili v listkovni obliki, v obliki, ki je služila tudi za 
seznam  prirastka, nekatere knjižnice pa so, tako kot Študijska knjižnica v 
Ljubljani, vodile ločene akcesijske protokole po načinu dotoka.

Proti koncu devetnajstega stoletja nadom esti akcesijski protokol seznam  
prirastka (Zu w achsverzeihnis). Že v knjižničnih inštrukcijah z leta 1825 je 
predpisan kratek seznam  v preteklem  šolskem letu kupljenih knjig, ki ga je 
morala knjižnica v novem bru vsakega leta predložiti akadem skem u senatu 
(če je šlo za univerzitetno knjižnico) ali pa rektorju liceja (če je šlo za licejsko 
knjižnico). Leta 182914 je seznam  prirastka predpisan z dekretom , v poseb­
nem dekretu leta 1834 pa je predpisana tudi oblika tega seznama, ki je 
popisoval knjige po načinu prihoda: knjige, ki so jih knjižnici podarili zaseb­
niki, kupljena dela in dela, ki jih je knjižnici posredoval cenzurni urad  - 
obvezni izv o d 15.

13 F. Grassauer, str. 64
14 F.Grassauer, str.227: Dekret z dne, 20. februarja 1829
15 F.Grassauer, str.228: Dekret z dne, 4. februarja 1S34
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Slika 10: Seznam prirastka za leto 1897 (Študijska knjižnica v Ljubljani)

Rubrike: zaporedna številka, naslov dela, format, m esto in leto izdaje, število 
volum nov, število zvezkov, cena

Seznam  p rirastka je sčasom a postal obvezna priloga letnega poročila 
knjižnice. Z m inistrskim  odlokom  iz leta 186716 je začel beležiti še en podatek, 
to je porabo denarja po strokah. Ob koncu devetnajstega stoletja je tako 
vseboval popis vseh v šolskem letu prispelih knjig, kratek podatek o naslovu, 
načinu nabave (nakup, dar, obvezni izvod, zamena), pri nakupih še podatek 
o ceni in opom bo o tem, ali je knjiga nova ali antikvarna, ter stroške vezave.

Seznam  prirastka je voden tud i po strokah. N arodna in univerzitetna 
knjižnica v Ljubljani hrani seznam e prirastka za kupljene knjige od leta 1896 
do leta 1919. Seznam prirastka je voden le za nakupe.

Ob prelom u stoletja izide delo Arnima Graesla18, ki obravnava, gledano z 
našega zornega kota, že m oderno inventarizacijo. Njen opis ni norm ativen, 
avtor skuša predvsem  predstaviti prakso, ki so jo ob koncu stoletja izvajale

16 prav tam, str. 273
17 prav tam, str. 163
18 Arnim Graesel: Handbuch der Bibliotheksichre, Leipzig, 1902



knjižnice. O dpira celo problem atiko, ki je v m nogočem  aktualna še danes. 
Nekatere značilnosti inventarizacije, ki jih opisuje, so se žal brez smiselnih 
osnov, ki so jih utemeljevale v tem  času, ohranile vse do danes. Ker je 
omenjeno delo eno od temeljnih dosežkov nem ške bibliotekarske znanosti 
tega časa in ker ga v literaturi navajata A vgust Pirjevec in Bogo Pregelj, je 
prav, da  si ga pobliže ogledam o.
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Slika 11: Seznam prirastka A.Graesla

Seznam prirastka19 (Slika 11 ) zelo spominja na današnjo inventarno knjigo.

V prvi vrsti služi kot dokum ent o izgradnji knjižničnega fonda, poleg tega 
pa še kot računska knjiga in koristna evidenca za različne statistike. Upora­
blja se tudi kot seznam  no vi tet, ki so jih v drugi polovici devetnajstega stoletja 
tiskale vse pom em bnejše knjižnice.

Postopek inventarizacije je sledeč:

Gradivo je treba inventarizirati takoj po prihodu v knjižnico. Akcesijsko 
številko (uporablja izraz Accessionsnummer) dobijo pri m onografskih p ub­
likacijah bibliografske enote, m edtem  ko je enota popisa pri serijskih publi­
kacijah pravilom a letnik. Pri načinu vpisa serijske publikacije je odločilna 
funkcija seznam a prirastka kot računske knjige. Zaradi knjiženja računov jih 
vpisuje na tri načine:

19 Avtor navaja še izraze Eingangsjournal, Accesionsjournal, Zugangsverzeichnis, Z u­
wachsverzeichnis, v  drugi nemški literaturi sem zasledila še izraze Zuwachsbuch, 
Zugangsbuch in Zuxoachskatalog. V angleščini se uporablja za inventarno knjigo izraz 
accession book (z njo povezani izrazi so še accession number-inventarna številka, 
accesion catalogue-inventami katalog, accession record-inventami vpis). V slovenščini 
se pred letom 1940 uporabljata izraza inventar in seznam prirastka, danes pa je 
uveljavljen izraz inventarna knjiga, čeprav v starejši literaturi pogosto zasledimo izraz 
inventarni katalog. Pravilen je izraz inventarna knjiga. Termin inventarni katalog 
označuje poseben tip kataloga, k ije  bil v  tem tekstu že opisan.



-  serijske publikacije, ki so plačane vnaprej, se vpisujejo v seznam  prirastka 
ob prihodu prve številke ali snopiča,

-  publikacije, ki se plačujejo po zvezkih ali četrtletno, se vpisujejo ob 
zaključku volum na,

-  nezaključeni, a plačani zvezki in snopiči volum nov, se v seznam  vpisujejo 
ob koncu leta, zato da se lahko uredi stanje na računih z dobaviteljem.

Akcesijska številka ima že zgradbo današnje inventarne številke in se vpisuje 
v knjigo, na hrbtno stran  naslovne strani.

Glede načina opisa publikacije je avtor karseda jasen: "Dass der Titel nur eine 
ganz abgekürtzte Form aufzuw eisen braucht, liegt in der Bestimm ung des 
Zuwachsverzeichnisses selbst begründet, welches niem als als eigentlicher 
katalog dienen soll, sondern lediglich die Geschichte der^Erwerbung eines 
W erkes in allen den gennanten Einzelheiten zu geben hat" . Navaja različne 
tipe seznam ov prirastka, posebno knjigo za darove (Geschenkbuch) in 
poseben seznam  prirastka za periodiko.

Avtor tudi polem izira s predlogi o seznam u prirastka v listkovni obliki. 
Zavzem a se za knjižno obliko, ki se m u zdi bolj funkcionalna (seznam je 
zaključen ob koncu leta in služi kot računska knjiga) in trpežna ( seznam  kot 
dokum ent o izgradnji fonda knjižnice).

20 Praksa, da se letniki periodičnih publikacij vpisujejo v inventarno knjigo ob prejemu prve 
številke ali ob kompletaciji letnika, se je  v  navodilih za inventarizacijo ohranila vse do 
danes, čeprav se vsaj v  N U K  inventarna knjiga ni uporabljala kot računska ktijiga. V te 
namene se vodi posebna računska knjiga in ustrezne računovodske evidence.

21 Graesel, str 371



Opozarja tudi na idejo o opustitvi seznam a prirastka ozirom a združitvi 
le-tega s signaturno knjigo in jo seveda zavrača.

Seznam prirastka se je vedno bolj uveljavljal in v prvi polovici tega stoletja 
je postal izredno pom em ben in neobhoden del knjižničnega poslovanja. 
Služi kot matična knjiga, ki vsebuje podatke o načinu nabave nekega dela. 
Daje statistične podatke o gradivu, ki ga hrani knjižnica, in kot računska 
knjiga kaže porabo sredstev za nakup knjižničnega gradiva. Ker se v rubriko 
opom be vpisuje tudi podatek o tem, kaj se je s knjigo v knjižnici zgodilo, nam  
daje seznam  prirastka točno sliko o stanju fonda. Vodenje seznam a je odvis­
no od organizacije dela v knjižnici, od zahtev organizacije, ki knjižnico 
vzdržuje in od predpisov nadzorstvenih državnih ali občinskih oblasti. Tako 
opiše seznam  prirastka A vgust Pirjevec v temeljnem delu slovenskega 
knjižničarstva Knjižnice in knjižničarsko delo leta 194023.

Pirjevec že omenja vpis zaporedne številke iz seznam a v knjigo (Pirjevec 
uporablja term in inventarna številka le v zvezi z inventarjem  ne pa s sezna­
m om  prirastka). Primer zapisa številke v knjigo, ki ga navaja, je identičen 
današnjim  inventarnim  številkam: 159/36 (kar pom eni stodevetinpetdeseto 
pridobljeno knjigo v letu 1936). Pirjevec v svojem opisu prirastka izhaja iz 
teorije in prakse v drugih  knjižnicah, saj Državna študijska knjižnica (sodeč 
po ohranjenem  arhivu) med prvo in drugo svetovno vojno ni vodila seznam a 
prirastka. Vodi le inventar, kjer je inventarna številka obenem  tudi že signa­
tura. Verjetno so zato na knjige na hrbtni strani naslovne strani vpisovali le 
način in datum  prihoda ter dobavitelja.

22 Navaja članek harvardskega bibliotekarja Justina VJinsorja, ki je izšel leta 1878 v  
ameriški strokovni reviji Library journal. Čeprav je to idejo takrat stroka zavrnila, se 
zdi, da je dal razvoj prednost /. Winsorju. Inventarizacija v angloameriški literaturi in 
praksi še zdaleč ne zavzema tako pomembnega mesta kot pri nas. V delu Rosemary 
Beeham in Colina Harrisom The Basics of Librarians/tip (London, 1990) lahko na strani 
42, pod geslom accessioning, beremo: “This involves giving the item a unique number 
so that if it is lost the cost can be easily discovered... Traditionally this ivas achii>ed by 
the use of an accession number which was a sequential number. In more recent years the 
accession number has been arrived at by adding a library copy number to the 
ISBN/ISSN". Ameriška Encyclopedia of Library and Information Science (Neiv York, 
7968) navaja pod geslom accessioning vse mogoče načine inventarizacije, pri čemer naj 
bi klasično inventarizacijo knjižnice opuščale iz pragmatičnih razlogov, saj količina 
vloženega dela ne opravičuje prednosti, ki jih daje inventarna bijiga. Navaja podatek, 
da je leta 1950 časopis Library Journal izvedel anketo med 1102 knjižnicama različnih 
tipov in prišel do ugotovitve, da je večina univerzitetnih in ljudskih knjižnic, ter del 
šolskih knjižnic opustila inventarno knjigo. Neglede na prakso pa prihaja avtorica gesla 
Helen M. Welch do ugotovitve, da bo - ironično - prav avtomatizacija v knjižnicah 
ponovno obudila inventarno številko, če ne celo inventarne knjige.

23 A. Pirjevec, str. 165
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Slika  12: Oprema knjige 1939 (Narodna in univerzitetna knjižnica v Ljubljani)

Pirjevec opisuje še dve obliki inventarizacije knjižničnega gradiva: inventar 
in listovni inventar. Inventar je bil v tem tekstu že opisan. Bistvena razlika 
m ed inventarjem  in seznam om  prirastka je po Pirjevčevem m nenju dejstvo, 
da prvega ne zaključimo s koncem  leta. Listovni inventar pa se vodi kar na 
računih dobaviteljev. Lahko ga ob koncu leta zaključimo (tako kot seznam  
prirastka), ali pa ne (in dobim o inventar). Pirjevec priporoča to obliko za 

1 0 8  manjše ljudske knjižnice.



Račun
Prejem nik: Knjižnica Delavske zbornice v Ljubljani 
Dobavitelj: Mohorjeva knjigarna v Ljubljani 

Datum : 25. oktobra 1937

T tk o ta
i t« T . Naslov dela Cena C) p o  mb a

din p

1516 Ramovš Fr.: Kratka zgo­
dovina slov. jezika;
I.L j., 1936 110 —

1517 Kant Imm.: Dve razpravi;
L j. 193 7 40 —

vrnili Kreft B .: Velika punta­
n ja; Lj. 1937 60 — i .n o v .37

1518 Seliškar T.: Pesmi priča­
kovanja; Lj. 1937 60 —

Skupno 270 —
Odšteti 60 —

Ostane 210 —

P renos 62955

Odnos 63165

Slika  13: Listovni inventar'24

Računi dobaviteljev so oštevilčeni z zaporednim i številkami. Knjige na 
računu  pa so oprem ljene s tekočimi "inventarnim i" številkam i.

24 A. Prijevec, str. 169
25 V NUK še danes opremljamo račune na opisani način. Razlika je seveda v tem, da številka 

računa pomeni zaporedno mesto zapisa v računski knjigi.



Poglejmo zdaj na prim eru evidenc, ki so se ohranile v NUK, kakšne so bile 
funkcije predhodnikov inventarne knjige na prelom u stoletja in kje je bilo 
njihovo mesto v celotnem sistemu obdelave knjižničnega gradiva.

Današnje funkcije inventarizacije opravljajo dve ozirom a tri evidence: inven­
tarni katalog, seznam  prirastka in akcesijski protokol, ki pa se v tem času že 
opušča. Kot prim er naj služi vpis že citirane knjige Arnim a Graesla, ki jo je 
knjižnica pridobila leta 1902. Evidenco o njej najdem o v seznam u prirastka 
(Slika 14), inventarnem  katalogu (Slika 15), signatum i beležki (Slika 16), 
m atičnem  katalogu (Slika 17) in sistem atskem  katalogu (Slika 18). Abecedni 
katalog žal ni ohranjen, prav tako ni avtentičen zapis v inventarnem  katalo­
g a
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Slika 14: seznam prirastka,
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Slika 15: inventarni katalog,
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Slika 16: signalurna beležka,

knjižnična številka rubrika znanstvenega 
kataloga

format

značnica (bibliografski) opis kraj leto založba
m esto v znanstvenem  
katalogu: rim ska 
št.=knjiga črka=razde- 
lek arabska št.=stran v 
razdelku

št.zvezkov vezava sig­
natura: rim ska 
št.=soba velike pisane 
črke=om ara m ale p i­
sane črke=polica
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Slika 17: matični katalog,
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Slika 18: sistematski katalog.

Seznam prirastka vsebuje akcesijske podatke in se z ostalimi evidencami 
povezuje le preko bibliografskega opisa. Identifikacijo knjige v vseh ostalih 
katalogih olajšuje knjižnična številka, ki jo knjiga dobi z vpisom  v inventarni 
katalog. To funkcijo knjižnične številke je prevzela signatura.



Inventarizacija po  letu 1945

Obrazec za inventarno knjigo (DZS 1,1), ki se je pojavil pri nas leta 1945, je v 
sebi združeval funkcije inventarnega kataloga in seznam a prirastka. Od 
prvega prevzam e zaporedno številko, ki jo knjiga dobi ob prihodu v 
knjižnico, podatek o njenem  mestu v knjižnici in s tem informacijo o izgradnji 
knjižničnega fonda. Od seznam a prirastka pa prevzam e akcesijske podatke 
(način nabave, dobavitelj, cena) in štetje v okviru enega leta. Ker so odpadle 
rubrike o številu zvezkov, je bilo potrebno na novo definirati enoto, ki jo 
popisuje inventarna knjiga. Ta enota je določena s knjigoveško enoto. Funk­
cije knjižnične številke so zdaj dokončno razdeljene med signaturo, ki 
označuje m esto bibliografske enote v knjižnici in inventarno številko, ki 
popisuje knjigoveške enote po vrstnem  redu prihoda. Inventarni katalog se 
nadaljuje v obliki signaturne knjige, beleži m esto knjige v knjižnici (oblikov­
no prevzam e obliko akcesijskega protokola iz začetka stoletja) in služi le še 
za revizijo skladišča. Povezavo med inventarno številko in signaturo vzpos­
tavlja signaturna beležka, ki skupaj s signaturno knjigo pokriva funkcije 
seznama signatur iz začetka devetnajstega stoletja.

Leta 1945 opiše navodila za inventarizacijo Bogo Pregelj v knjižici Delo 
ljudskega knjižničarja v ljudski knjižnici.

Leto kasneje se v NUK pojavi prva inventarna knjiga na tem  obrazcu. Na 
ovojnem listu so napisana sledeča navodila za uporabo:

"V inventarno knjigo vpisujem o knjige po vrsti, kakor so prišle in to brez 
prekinitve ob koncu leta. Na prvo mesto vpišem o zaporedno številko. To 
številko je sm atrati tudi za inventarno številko knjige. Na drugem  mestu 
imamo signaturo, to je znak, ki pove, kje knjiga stoji. V tretji stolpec vpišemo 
dan vknjiženja. V četrto kolono bomo zapisali priim ek in im e pisatelja (krstno 
ime m orem o krajšati), naslov dela (lahko krajšamo, toda ne tako, da bi 
pozneje ne mogli ugotoviti točnega naslova), založbo (s kraticami) in leto, ko 
je knjiga izšla. Ako nam  za vse navedbe razpredelek ne bi zadoščal, pišemo 
v dva.

Ceno navajam o za broširan izvod. Lahko pa pripišem o z rdečilom ceno 
vezave.

Način nabave m ore biti nakup, darilo ali zamenjava. Okrajšave so veliki N, 
veliki D in veliki Z.

V opom bo bom o zapisali vse, kar m oram o vedeti o nadaljni usodi knjige 
(kdaj je bila izločena, izgubljena itd.). Pri šolskih in m ladinskih knjižnicah

26 Delo ljudskega knjižničarja v  ljudski knjižnici, (Ljubljana, 1945)



morem o na tem m estu navesti tudi, za katero stopnjo zrelosti je knjiga 
prim erna."

Obrazec že vsebuje rubriko za inventarno številko, ki je še sramežljivo 
navedena v oklepaju:

L___________ s / M f ______________________j
Zap. it. 
(inv. It.)

S ignatu r« D atum
v p ita
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Slika 19: Inventarna knjiga za leto 1946 (Narodna in univerzitetna knjižnica v 
Ljubljani)

Iz vpisov v inventarno knjigo knjigo je razvidno, da šen i bila določena enota, 
ki naj bi jo inventarna knjiga popisovala. Pod inventarno številko 4359 
zasledimo vpisanih pet številk revije Pioner. Teh pet številk seveda ne tvori 
celega letnika revije.

Že v drugi polovici leta 1947 so začeli uporabljati obrazec DZS l ,la ,  ki ga vsi 
inventarizatorji dobro poznam o, saj je bil sprem enjen šele nedavno.

Slika 20: obrazca DZS 1,1 a



Leta 1950 sledi podrobnejši opis inventarizacije v delu Boga Preglja Delo 
knjižničarja v ljudski knjižnici (Ljubljana, 1950). Tako kakor že v svojem 
prvem  spisu tudi v tem  ne poskuša postopka inventarizacije utemeljevati s 
konkretnim i zahtevam i stroke in ga razvijati, tem več se zadovolji z opisom 
inventarizacije, kot ga najdem o v že petdeset let stari praksi, ki jo je opisal v 
svojem delu A m im  Graesl. Podrobnejša navodila za inventarizacijo je izde­
lala šele M ara šlajpah v delu Ljudske knjižnice (Ljubljana, 1961). Določi 
knjigoveško enoto kot enoto, ki jo popisuje inventarna knjiga in uvede za 
identifikacijo g rad iva skrajšan bibliografski popis. Na strani 58. piše: 
"Namen skrajšanega bibliografskega popisa je, da poda sicer skrajšano pa 
vendar točno fotografijo naslovnega lista" in poda naslednja navodila:"V 
glavnem  sestoji skrajšani bibliografski popis iz naslednjih sestavin: priim ek 
pisatelja, začetnica im ena pisatelja, stvarni naslov (brez podnaslovov), del, 
izdaja, im presum  (kraj in letnica izdaje), šteta zbirka, oznaka za transliteraci- 
jo in končno opom ba, ki pove, ali je knjiga vezana ali broširana." '7

Pravila pa, ki sledijo, se s to iztočnico križajo. Avtorica zahteva ugotavljanje 
anonim nih avtorjev, razreševanje psevdonim ov, razreševanje kratic, s kateri­
mi se podpisuje avtor, originalne zapise im en in priim kov, kadar so le-ti 
pisani na fonetičen način in podobno .

Primeri opisa enot, ki vključujejo tudi razreševanje avtorstva si od takrat 
naprej sledijo. Najdemo jih v publikaciji N avodila za poslovanje strokovnih 
knjižnic (Vlado Novak, Mara Šlajpah, Ljubljana, 1962, str. 12 -17), v članku 
Še nekaj prim erov za vpis publikacij v inventarni katalog (Obvestila repub­
liške m atične službe, 1979, št.18 str.23-25) ter v knjigi O snove knjižničarstva 
(Ljubljana, 1987, str. 108). Da so se navodila za inventarizacijo in sami cilji in

27 Marn Šlajpah:Ljudske knjižnice, str5 7

28 Prav tam, str. : "Kadar je knjižničar anonimnemu delu ugotovil avtorja, izpišemo 
priimek in ime avtorja v  okroglem oklepaju... Kadar je delo napisal avtor, katerega ime 
jena naslovnem listu nepravilno zapisano (na primer v  fonetični obliki, v  slovenski obliki) 
ali pa v  pomanjkljivi obliki, mora knjižničar vedno napisati priimek in začetnico imena 
pisatelja v  pravilni, nacionalni obliki... Kadar je avtor podpisal delo s psevdonimom in 
ga je knjižničar razrešil, napišemo v  inventarno knjigo najprej razrešeni priimek in ime 
pisatelja v  oglatem oklepaju..." in tako naprej.



vzroki za inventarizacijo prepisovali m ehanično in brez pravega premisleka, 
je seveda sam o po sebi umevno.

Edina avtorica, ki je skušala postaviti inventarizacijo na realna tla in sam 
postopek utemeljiti s konkretnim i predpisi, je bila Ančka Korže-Strajnar. O 
tem  piše leta 1983 v članku Postopek o kontinuiranem  inventurnem  popisu, 
kontroli in načrtovanem  odpisu knjižničnega gradiva v knjižnicah2 . Na 
osnovi Pravilnika o popisu (inventuri) sredstev in njihovih virov ^opiše 
postopek kontinuiranega inventurnega popisa, ki ni seveda nič drugega kot 
inventarizacija. Ugotavlja, da  je "namenjena za razvid ozirom a kontrolo 
dospelega gradiva in služi predvsem  tekoči inventuri knjižničnega gradiva, 
ki jo m ora opraviti vsaka knjižnica za potrebe računovodstev in SDK. Starejši 
priročniki sicer navajajo, da je inventarna knjiga začetni ali prvi katalog 
knjižnice, vendar je to funkcijo v večini knjižnic izgubila, ker z naraščanjem 
knjižničnega gradiva upada tudi preglednost in je iskanje posam ezne publi­
kacije preveč zam udno. Zato imajo knjižnice pravilom a skupno inventarno 
knjigo za vse gradivo, ki ga tekoče ozirom a kronološko vpisujejo po 
določenih navodilih."31

Inventarizacija in inventarna knjiga odgovarjata danes na različna vprašanja 
o knjižničnem gradivu: kdaj in kako je konkretno gradivo prišlo v knjižnico, 
kdo je bil dobavitelj, za kakšno ceno in s katerim  računom  je publikacijo 
dobavil, kje se to gradivo v knjižnici nahaja in kaj se je z njim zgodilo. 
Inventarna knjiga nam  kaže število gradiva v knjižnici, inventarizacija pa 
opravlja funkcijo kontinuranega inventurnega popisa tega gradiva kot sred­
stev knjižnice. Pravila za vpis so znana:
-  knjižnično gradivo se inventarizira takoj po prihodu v knjižnico po 

vrstnem  redu dotoka,
-  enota popisa je knjigoveška enota,
-  inventarna številka je za vsako enoto knjižničnega gradiva ena sama in 

se ne sme spreminjati ali prenašati na drugo enoto,
-  minimalni vpis za inventarizacijo posam ezne knjižnične enote vsebuje 

vse podatke, ki jih predpisujejo veljavni obrazec DZS l , l a  in pravila o 
skrajšanem bibliografskem  opisu,

29 Obvestila republiške matične službe, 1983, š t .l
30 Uradni list SFRI, št.40/1981, čl.5  in čl.27. Šesta alineja sedemindvajsetega člena se glasi: 

”Organizacije združenega dela in drugi uporabniki družbenih sredstev opravijo popis 
sredstev, ki so namenjena za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito, knjig, 
kultumihspomenikov, predmetov muzejske vrednosti, arhivskih predmetov, del likovnih 
umetnosti ter predmetov, ki so pod družbenim varstvom kot narodne in druge znameni­
tosti, v  času (vsako leto ali v  daljših dobah) in na način, ki ju določijo s svojim  
samoupravnim splošnim aktom oziroma drugim splošnim aktom". Zakon v tej obliki 
danes neobstoja več. Nadomestil ga je pravilnika načinu in rokih za popis in usklajevanje 
knjigovodskega stanja z dejanskim stanjem, ki posebej ne omenja popisa knjig.

31 Ančka Korže-Strajnar: D elom i postopki in obdelava podatkov v  poslovanju knjižnic, 
Knjižnica, 29.1985, št.2-3, str .103



V N arodni in univerzitetni knjižnici se je razvila cela pahljača oblikovno 
različnih inventarnih knjig (slike 21-23), ki pa vse vsebujejo podatke, ki jih 
predpisuje veljavni obrazec DZS 1,1a. V m arsikateri od njih je zaslediti 
značilnosti predhodnikov današnje inventarne knjige. Ločene so po tipih 
gradiva in po načinu nabave. Približno polovica se jih vodi na predpisanem  
obrazcu, ostale pa so najrazličnejših oblik. M onografske publikacije, ki jih je 
knjižnica prejela kot obvezni izvod, nakup, zam eno ali dar, so se do pred 
nekaj leti (do avtomatizacije obdelave) vpisovale v inventarno knjigo, ki je 
bila v listkovni obliki. Monografije, ki sm o jih prejeli kot obvezni izvod s 
področja bivše Jugoslavije smo inventarizirali kar na seznam ih pošiljk - nič 
kaj elegantna, vendar praktična rešitev.
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Slika 23: Glasbena zbirka

Danes izpolnjuje inventarna knjiga v bistvu le še štiri naloge. Določa inven­
tarno številko, daje statistične podatke o številu knjižničnega gradiva, evi­
dentira usodo gradiva v knjižnici in popisuje knjižnično gradivo kot osnovno 
sredstvo knjižnice. Vse ostale funkcije, ki jih je inventarna knjiga opravljala, 
so prevzeli d rug i postopki ozirom a druge evidence. Zato se postavlja 
vprašanje, v kolikšni m eri so elem enti in pravila, ki jih inventarna knjiga 
danes vsebuje in predpisuje sploh še potrebni. Seveda je obvezna inventarna 
številka. Z novo funkcijo, ki jo je dobila kot identifikacijska številka za 
izposojo, m ora dosledno popisovati vse knjigoveške enote (ali bolje vse 
fizično sam ostojne kose, ki vsebujejo zadostno število bibliografskih podat­
kov za identifikacijo) knjižničnega gradiva vključno s prilogam i in posam ez­
nimi številkami revij. Glede na podatke o številu fonda in tradicionalno štetje



je to sprejemljiva rešitev, saj šteje inventarna številka posam ične številke revij 
v okviru določenega letnika32.

Prav tako lahko tudi v bodoče pričakujemo take ali drugačne predpise o 
popisu sredstev. Vendar se zdi s tega vidika današnja inventarna knjiga 
preobsežna. V ta nam en bi zadostovala že inventarna številka, podatki o 
datum u prejem a, bibliografski opis, signatura in opom ba. Ostale akcesijske 
podatke (ceno, račun, dobavitelja), m ora knjižnica evidentirati, vendar ni 
nujno, da prav v inventarni knjigi.

Inventarna knjiga vzpostavlja povezavo z drugim i evidencam i v knjižnici 
preko signature in inventarne številke, ne pa preko značnice ali s pomočjo 
skrajšanega bibliografskega opisa. Ker sta oba nam enjena identifikaciji enote 
knjižničnega g rad iva , ne pa inform aciji o publikaciji, so odvečna vsa 
razreševanja avtorstva v okviru inventarne knjige. Na srečo je ta problem  z 
avtom atizirano obdelavo že presežen, vendar je prav, da  to mnenje, ki se ne 
sklada z uveljavljenimi navodili, tudi utemeljim:

Inventarizacija popisuje knjižnično gradivo kot konkreten objekt, ki ga 
najlaže identificiram o prav z njegovimi bibliografskimi podatki oziroma s 
prepisom  naslovne strani. Ukvarja se torej s publikacijo kot objektom, ne pa 
s publikacijo kot zapisom  informacije. Le-ta je p redm et katalogizacije, tako 
kot je vsebina publikacije predm et klasifikacije. Razreševanje avtorstva je na 
nivoju inventarizacije navaden larpurlartizem  in je celo kontraproduktivno, 
ker preprečuje tekočo obdelavo prispelega gradiva.

In kakšna bo vloga in oblika inventarne knjige v prihodnje? Tako kot lahko 
z gotovostjo trdim o, da se bo inventarna številka obdržala, lahko tudi 
pričakujemo, da se bo inventarna knjiga sprem enila. Program  Comarc je 
prilagojen ročni obdelavi in omogoča popoln izpis klasične inventarne 
knjige. Žal pa ni dovolj fleksibilen za potrebe nabave. Knjižnice z velikim 
dotokom  in tekočo, avtom atizirano obdelavo, si bodo slej ko prej omislile 
posebne program e za nabavo in verjetno bodo akcesijski podatki (način 
nabave, dobavitelj, cena, številka računa) prvi elem enti, ki jih bodo knjižnice 
začele opuščati pri izpisu inventarne knjige. Oblikovno se bo ta spet p ri­
bližala inventarnem u katalogu, signaturna knjiga b o /je  opuščena, saj bo za 
revizijo fonda zadoščala signaturna beležka. To so seveda le ugibanja. Ven­
dar si ta kratek pogled naprej lahko privoščim o zato, ker nam  ob tem tem pu 
razvoja ne bo treba dolgo čakati na odgovore.

32 Glej T.Poličnik-Čerrnelj: Pridobivanje gradiva in inventarizacija.- Ljubljana, 1994,
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